

深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

党支部领办合作社聚起民心，短短两年时间实现集体增收群众致富

衣家村里问初心

□ 本报记者 董卿 从春龙
本报通讯员 徐进 胡国锋 蒋言芳

不忘初心

“必须把老百姓重新聚在党旗下”

“变压器装好了，为我们玉米大棚解决了用水用电大问题，明年春上，就能挂袋养木耳了。一棚木耳一年可实现收益10多万元！”10月2日上午8点多，在衣家村西南的玉米种植区，村党支部书记衣元良正和国网栖霞市供电公司总经理刘炳言商量电网改造的事。

“这里是新硬化的山路，这里是正在建的蓄水池……”记者跟随衣元良，沿着他们用大锤和镐头开出的山路来到山顶最高处，一面鲜红的党旗迎风飘扬，格外引人注目。

而在山下的村史馆里，另一面边缘破旧的旧党旗被庄重地悬挂在玻璃橱窗里，上边15位党员的签名诉说着它不平凡的经历。

2009年，当过14年兵的衣元良回村担任党支部书记时，面对的是这样一个现状：班子软弱涣散，办公室因年久失修而坍塌，村集体长年没有一分钱收入；村民人均纯收入始终没超过5000元，贫穷似乎在这座小山村里扎下了根。

衣元良心憋屈：不能再穷下去了！宁可干穷了，也不等穷了。可是怎么办呢？他一直在苦苦思索。

2017年初，烟台市委号召村党支部领办合作社。“多年的苦闷，仿佛一下子有了答案。必须走‘党支部引领’之路，必须把老百姓重新聚在党旗下！”衣元良连续三天三夜拉着村委会主任和会计合计，然后入户走访，说服村民加入合作社。

面对缺钱、缺劳力的困局，一种带有鲜明农家色彩的模式被创造出来：合作社由村党支部领办、村民自愿参加，每名农户在村里的村民都拥有一股“原始股”。合作社运行后，实行“工票制”，社员（群众）参加集体劳动后，合作社按劳男

衣家村地处栖霞市南部山区。它很小，仅有55户、126人，14名党员；它很穷，村集体仅有几间办公室，全村420亩耕地，有灌溉条件的不到30亩，2016、2017两年大旱，果树死了40%；它缺水，山上的土路不足半米宽，苹果、樱桃收获季，只能靠肩挑手抬；它更缺少希望，30多人常年在外打工，季节性外出打工的占到全村劳动力的80%，留守的大多老年体弱……

这样一个小山村，在村党支部的带领下，仅用两年时间，打通了长5.5公里、宽5.5米的环山路；修起了蓄水池，56公里的输水管网通到每家果园；荒芜几十年的土地平整出来种上了苹果、大樱桃；建起了藏香猪养殖场，10个玉米耳大棚拔地而起……

衣家村如何打出了漂亮的翻身仗？日前，记者来到村里一探究竟。

力120元/天、女劳力80元/天的标准发放工票，满2000元可折合一股“创业股”，“创业股”可以按股分红，同时可以用于购买灌溉用水、果树苗和水利管线。

衣元良拿出一面党旗，和十几个党员郑重地写下自己的名字，插在了开山的工地上。

践行初心

“石头硬、锤子硬，不如咱的意志硬”

“这把大锤，蜡木杆震断了五次，锤子两边都砸开花了。当时要修路，村里啥都没有，衣元良就把自己的大锤拿出来了。”村委会主任衣忠海，说起村史馆这把大锤，仍然无限感慨。

合作社成立之后，首先要做的就是进山的路修通，把水通到果园地头。但据工程专家估算，至少需要400万元的投入，这对衣家村来说是个天文数字。

“党员干部带头干，凝聚起全村人的力量，任何困难就不再是困难。”不服输的衣元良常说，看看是石头硬、锤子硬，还是咱的意志硬！

没有资金，请不了修路队，那就自己干。2017年9月，衣元良带领村民在山脚下砸下了修路的第一锤。

谁真心实干，谁和群众同坐一条板凳，群众就会和他同一条心。衣家村全村劳动力不过三四十人，为了修路，几乎所有的村民都成了修路工。“共产党员带头干，我也使劲干，我活一天干一天活！”2017年9月，当时已81岁高龄的杨淑兰扛起铁锹上了山。

上午7点到11点半，下午1点到5点半，一整天的时间村民们都在山上。冬天黑得早，村民们拿着手电筒砸石头运沙子，下大雪也不停工，就这么一镐头一铁锹，衣家村人在这莽莽大山中生生劈开了一条路。

衣元良很是愧疚：“虽然记了‘工票’，可至今没有兑现，但没有一个人提钱的事，就是干！”

村民衣忠波并不在意：“这不单是村里修路，更是解决我们自己的问题，党支部真心实意为老百姓着想，我们不干谁干！”修路的那段历程也让村民王秀芳很自豪：“以后和孩子说起来，这条路是我们自己修的，多好！”

山路通了，衣家村发展的路也通了。有了车，生产物料几分钟就能上山，樱桃苹果熟了，能快速运到市场。围绕着这条路，衣家村的一系列基础设施建了起来：打了2眼深水井，修整了3处废弃的平塘，新建了1处800立方米的高位蓄水池，全村近350亩果园架设滴灌设备。尽管今年胶东大旱，但衣家村的樱桃都浇上了水，村民衣进家的樱桃比去年多卖了8000多元。

永葆初心

“带着老少爷们富起来，腰杆挺起来”

“习总书记在十九大报告里说，中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。我们一个村级党组织，党员的中心和使命，就是带着老少爷们富起来，腰杆挺起来！”对于“不忘初心、牢记使命”，衣元良有自己

朴素的理解。

看着一张张“工票”，衣元良还是睡不好觉，“成立合作社、发动群众的时候，我们对老百姓有着庄严的承诺，绝不能让老百姓失望。这些‘工票’要让老百姓的腰包鼓起来！”

在开山路的同时，路两边一块块荒废已久的撂荒地也被平整出来。村党支部经过深入考察后，在环山路沿线栽种“晚红脆”桃树2500棵，相当于增加集体果园40亩，预计年可增收20万元。同时，针对社员现有300多亩土地种植樱桃多、苹果少、品种老、树龄老的实际，由合作社统一负责，逐步减少老品种，种植新品种，保障合作社和群众收益最大化。

“农历八月十五，我们的藏香猪正式出栏啦。猪肉价格是普通白毛猪的5倍以上。20多头猪，卖了63000多元。”衣元良告诉记者，去年，他们第一批购买藏香猪102头，发展藏香猪生态立体养殖，让藏香猪与山上的果树和谐共生，仅此一项年可增收30万元。

“衣家村从一个一无区位优势、二无自然资源、三无年轻劳力、四无外来帮助的小山村，通过党支部领办合作社，把群众组织起来共同奋斗，短短两年时间，实现了集体增收、群众致富，提升了党组织战斗力，改变了干部群众的精神面貌，这样的精神着实让人感动。”烟台市委常委、组织部部长于涛说。

“若是以后村里的子孙儿们问起来前辈们艰苦奋斗的故事，带他们来到这就能找到我们当初发展村子的‘初心’。”衣元良指着新建成不久的衣家村村史馆告诉记者：“我们同步打造了党员干部‘三同’教育基地，发展集生态养殖、采摘体验、休闲观光、党性教育为一体的特色乡村旅游；建立了衣家村电子商务平台，实现旅游信息线上发布、农家果品线上销售。在收益分配上，收益的70%面向社员进行二次分配，30%作为集体收入，预计社员年人均增收7000元，集体可收入40多万元。”当聊起村子的明天，这个黝黑汉子的脸上露出了自信的笑容。

站在衣家村的山顶向下望，两年前用大锤和镐头开出的上山路，串起了满眼的希望：苹果树、樱桃树、桃树，漫山遍野；坪塘、水库、蓄水池如颗颗玉石点缀其间；养殖场里藏香猪在撒欢奔跑；10个玉米耳大棚如片片帆帆……

山东严厉打击乱采滥挖泰山石

禁止销售泰山石和假借“泰山石”名义销售奇石

□ 记者 赵小莉 报道
本报济南10月11日讯 省委宣传部、省委网信办、省自然资源厅、省公安厅、省交通运输厅、省市场监管局、省邮政管理局近日联合印发《支持泰安市委在全省开展泰山石保护及交易市场整治行动方案》，决定聚焦泰山石开采和交易，以泰安、济南、济宁、临沂等环泰山区域为重点，自10月8日起集中开展2个月的泰山石保护及交易市场整治行动，着力加强泰山石保护，强化经营交易、运输物流等环节整治和监管。

按照《行动方案》，我省将加强环泰山区域泰山石保护工作，严格禁止在泰山等自然保护地、生态红线区域设置泰山石等采矿权。严厉打击乱采滥挖泰山石的违法行为，一经发现开采泰山石，采用查封采矿设备和工具等方式，消除违法状态；对非法采出的泰山石和违法所得，予以没收；涉嫌犯罪的，按规定移送公安机关。

对泰安及济南、济宁、临沂等周边地区销售奇石的场所将进行清理整顿，禁止销售泰山石和假借“泰山石”名义销售奇石。

对奇石市场和经营商户进行清理排查、登记，对销售泰山石和假借“泰山石”名义销售以及无照经营商户依照有关法律法规进行严厉查处，涉嫌犯罪的，按规定移送公安机关。

对全省网上销售“泰山石”等相关产品的监管力度也将进一步加大，采用行政指导、约谈等手段，严格督促电子商务经营者特别是平台经营者落实主体责任，禁止通过互联网销售泰山石或假借“泰山石”名义销售奇石；加大网络监测力度，及时发现、

制止和查处线上销售“泰山石”等相关产品的经营活动。

同时，我省将严格管控泰山石交通运输和物流快递，指导督促泰安及济南、临沂、济宁等周边区域运输、寄递物流企业，禁止运输泰山石和假冒“泰山石”行为，切断泰山石销售运输、物流渠道。

据了解，在此次整治行动的基础上，我省将建立长效监管机制，严禁泰山石开采，坚决取缔泰山石交易市场，不断提升全省生态文明建设水平。

熊善隆：舍身卫国终不悔

□ 本报记者 齐静

熊善隆，又名刘荆洲，字盛甫，1911年出生于山东平阴县胡家坡村。1934年，熊善隆考入曲阜省立第二师范学校。在学校期间，他阅读了大量的进步书刊，经常与进步师生评论时局，探求革命救国的真理。1937年毕业后，熊善隆经人介绍到黄河北岸的牛角店高等小学任教。同年12月27日，日军占领济南，熊善隆所在的学校被迫解散，他毅然返乡，以石匠身份为掩护，组织和发动群众开展抗日活动，投身到抗日救国的洪流之中。

1938年，中共泰西特委和八路军山东纵队第六支队在平阴山区举办训练班。在训练班，熊善隆加入中国共产党。入党后，熊善隆深入黄河北岸的毕庄、牛角店一带活动，发展党的组织。1939年2月，为进一步发动群众参加到抗日队伍，加强对平阴山区抗日武装的领导，中共泰西

特委在平阴山区的王楼村召开会议，建立中共平阴县第一届委员会。熊善隆任县委书记，对外称八路军平河工作团编委。

1939年春，平阴县抗日动员委员会成立，熊善隆任主任。他和动委会其他几位同志不畏日伪军的威势，深入群众发展党员，建立党组织和抗日群众团体。到1939年5月，平阴山区的抗日武装已发展到500余人，熊善隆在群众中的威望越来越高，影响也越来越大。

1939年11月，平阴县抗日民主政府成立，熊善隆被选为县长。他大力宣传“抗日救国十大纲领”，广泛发动群众，组织和扩大抗日武装力量。在熊善隆的领导下，平阴县先后成立了5个区级政权，建立基层党组织37个，各区的农协会、青救会、妇救会、儿童团等群众组织如雨后春笋般迅速发展。

平阴山区抗日武装的发展，对日、伪、顽在平阴县的反动统治构成了很大的

威胁。1941年6月，泰安、肥城和长清等七县日伪军5000多人，气势汹汹地对平阴山区进行第一次“铁壁合围”，妄图一举荡平平阴山区抗日根据地。在分析形势后，熊善隆带领部队，攻克了屯村铺与王古店两个日伪据点，冲出敌人的包围圈，转移到昆山区（今东平县）的银山一带。

1941年至1942年，日伪军连续四次大规模“围剿”平阴山区，熊善隆带领全县军民同日伪军进行了顽强斗争。

1942年，日伪军在平阴县推行“强化治安运动”，为粉碎敌军的“围剿”，平阴县委建立联络站，开展敌后斗争。10月，熊善隆和县委一区区长朱大全带领几名同志夜渡黄河，插入安城乡土寨村，处决了罪大恶极的日寇帮凶、伪乡长卢绪汉。由于被人告密，熊善隆一行被日军包围，激战两个小时，熊善隆与朱大全等人一起壮烈牺牲。

（资料来源：省退役军人厅）

齐鲁英烈谱



（上接第一版）有的踩高跷、划旱船，盛情欢迎中国贵宾到来。

习近平车队驶离机场前往市区沿途，众多当地学生和群众簇拥在街道两旁，挥舞中印两国国旗，手举习近平主席和莫迪总理照片，欢呼“中印友好”，表达对习近平主席的热烈欢迎。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等陪同人员同机抵达。

中国驻印度大使孙卫东也到机场迎接。

结束在印度行程后，习近平还将对尼

泊尔进行国事访问。

新华社北京10月11日电 国家主席习近平11日乘专机离开北京，应印度共和国总理莫迪和尼泊尔总统班达里邀请，分别赴印度出席中印领导人第二次非正式会晤、对尼泊尔进行国事访问。

陪同习近平出访的有：中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪，国务委员兼外交部长王毅，全国政协副主席、国家发展和改革委员会主任何立峰等。

（上接第一版）山东省贸促会副会长刘晓江透露，展洽会目前已全面完成招展工作，将于19日开馆。5个产业展区和4个专题展区确定参展企业共261家，其中产业展区131家，科技成果展区42家，高效农业展区32家，“好客山东”展区40家，金融展区16家。产业展区中世界500强22家，中国500强14家，中国民企500强14家。其中，山东省在产业展区独立设置展位的企业达46家。

青岛市作为东道主城市，为峰会顺利召开做了大量细致的工作。青岛市副市长薛庆国表示，峰会筹备中，在接待服务、媒体宣传、安全保卫等方面作了全面安排：成立了咨询委员会，为峰会提供智力支持；组建了新闻中心，为媒体及记者采访报道提供最优质的服务；招募了近650名志愿者，包括英、日、韩、德等语种的志愿者，“力争让每一位参会嘉宾感受山东人的好客、青岛人的热情，确认过眼神，喜欢上青岛。”

（上接第一版）这些网格员每天活跃在城区大街小巷，倾听群众诉求，采集基础信息，排查风险隐患、宣传政策法规、参与矛盾纠纷排查化解。

“网格化管理的关键不在于网格员能解决啥，而在于他们能发现啥，再依托社会治理服务中心协调解决问题。”寿光市社会治理服务中心主任李建臣说，寿光市自主研发了社会治理服务信息系统，将党建、综治、城管、环保、文明实践等资源力量全部下沉网格，对能在网格内解决的问题由网格员自行解决，不能解决的层级上报至市、

驻济医疗机构“团购”降药价

20种药品和15种低值耗材列入采购范围

□ 记者 张春晓 报道

本报济南讯 10月10日下午，省医保局、济南市政府联合召开驻济医疗机构药品和耗材联合采购工作启动会。78家驻济医疗机构成立药品和耗材采购联合体，先行选择阿莫西林、二甲双胍等20种药品、输液器、留置针等15种低值耗材，开展联合带量采购和使用试点。探索建立带量采购、量价挂钩、招采合一的药品耗材采购新机制，切实降低药品和耗材虚高价格，减轻群众医药费用负担。

开展药品和医用耗材联合采购，带量采购、以量换价是核心内容。试点工作要求，在医疗机构报送的年度药品总用量基础上，按不低于50%的比例估算采购总量，通过量价挂钩，产生药品和耗材联合采购价格。在保证回款、降低成本方面，医疗机构需按合同规定及时与企业结算。医保基金在总额预算的基础上，按不低于年度总采购金额40%的比例向医疗机构预付周转金，降低企业交易成本。探索建立医保鼓励医疗机构使用中选产品的激励机制和倾斜措施。实行医保基金总额预付资金与带量采购完成情况挂钩的医保基金结算方式。

强化政策联动，试点工作要求探索医保支付标准与招标采购协同。对于联合采购的药品，在医保目录范围内的以招标采购价格为医保支付标准，发挥医保支付调节作用。对不按规定采购，使用中选药品的医疗机构，在医保总额指标、公立医院改革的奖补资金、医疗机构等级评审、医保定点资格、医疗机构负责人目标责任考核中予以惩戒。

全国工业机器人技术应用技能大赛决赛将在济举办

□ 记者 昆明春 报道

本报北京10月11日电 今天上午，工业和信息化部等五部门及济南市政府联合在北京举行新闻发布会，宣布“2019年中国技能大赛——第三届全国工业机器人技术应用技能大赛”决赛将于10月18日-20日在济南举办。

据介绍，该项大赛由工业和信息化部、人力资源社会保障部、教育部、中华全国总工会和共青团中央五部门共同主办，是国内技能人才类赛事中唯一的一个由五部委联合举办的大赛，也是目前中国工业机器人领域规格最高、规模最大的国家级一类大赛。

本次大赛分为选拔赛和决赛两个阶段进行。截至目前，全国30个省（区、市）及16家央企的选手参加比赛。经过层层选拔，240名选手将参加决赛，相比第二届大赛增加了32%，是历届大赛中参赛人数最多、覆盖范围最广的一次比赛。经大赛组委会研究决定，决赛期间，还将同期举行“智能机器人产业发展高峰论坛”“全国服务机器人暨济南智能机器人展览会”两项高规格活动。

据悉，本次大赛新增AGV自动导引机器人应用，提高了装配任务难度，新增了生产线设计、布局及仿真功能的考核等内容。同时新设了教师组，以进一步加强职业院校“双师型”教师队伍建设。此外，与上届相比，本次大赛一、二、三等奖名额总数增加50%；“全国技术能手”荣誉名额，由5名增加到10名；“全国青年岗位能手”荣誉推荐名额，增加1名。

昌乐国际宝石博览会开幕

□ 记者 都镇强 报道

本报昌乐10月11日讯 今天上午，2019中国（昌乐）国际宝石博览会在昌乐县开幕。本届博览会以“昌乐蓝·中国蓝”为主题，由商务部流通产业促进中心、中国珠宝玉石首饰行业协会、潍坊市人民政府主办，山东省珠宝玉石首饰行业协会、昌乐县人民政府承办。

2019中国（昌乐）国际宝石博览会展览面积2万平方米，主展馆设国际标准展位200个，特装展位3个，来自俄罗斯、意大利、泰国、巴基斯坦、印度、斯里兰卡等12个国家和地区的近300家珠宝企业报名参展。

山东省人民代表大会常务委员会决定

2019年9月27日山东省第十三届人民代表大会

常务委员会第十四次会议通过

关于批准《青岛市禁止燃放烟花爆竹规定》的决定

山东省第十三届人民代表大会常务委员会第十四次会议经过审查，决定批准《青岛市禁止燃放烟花爆竹规定》，由青岛市人民代表大会常务委员会公布施行。

关于批准《淄博市文明行为促进条例》的决定

山东省第十三届人民代表大会常务委员会第十四次会议经过审查，决定批准《淄博市文明行为促进条例》，由淄博市人民代表大会常务委员会公布施行。

关于批准《日照市海岸带保护与利用管理条例》的决定

山东省第十三届人民代表大会常务委员会第十四次会议经过审查，决定批准《日照市海岸带保护与利用管理条例》，由日照市人民代表大会常务委员会公布施行。

关于批准《临沂市饮用水水源地保护条例》的决定

山东省第十三届人民代表大会常务委员会第十四次会议经过审查，决定批准《临沂市饮用水水源地保护条例》，由临沂市人民代表大会常务委员会公布施行。

关于批准《德州市养老服务条例》的决定

山东省第十三届人民代表大会常务委员会第十四次会议经过审查，决定批准《德州市养老服务条例》，由德州市人民代表大会常务委员会公布施行。

关于批准《菏泽市烟花爆竹燃放管理条例》的决定

山东省第十三届人民代表大会常务委员会第十四次会议经过审查，决定批准《菏泽市烟花爆竹燃放管理条例》，由菏泽市人民代表大会常务委员会公布施行。